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Похідні ізоіндолу вже довгий час привертають увагу науковців своїми 

унікальними властивостями як з точки зору фундаментальних досліджень, так і з точки 

зору практичного використання [1]. Нашій науковій групі вдалось знайти чотири нових 

перегрупування для простих ізоіндолів [2] та конденсованих ізоіндоловмісних систем 

[3-5]. Дана робота є продовженням досліджень взаємодії ізоіндоло[2,1-a]хіназолонів з 

малеїнімідами. 

На відміну від ізоіндоло[2,1-a]хіназолін-5(11H)-ону, для 5-аміно-11Н-

ізоіндоло[2,1-a]хіназоліну 1 характерне існування двох таутомерних форм, що суттєво 

впливає на перебіг реакцій. За даними 1H ЯМР спектру основною таутомерною 

формою 5-аміно-11Н-ізоіндоло[2,1-a]хіназоліну є ізоіндольна форма 1а (80%). 

 
Спершу ми спробували провести реакцію гідроброміду 5-аміно-11Н-

ізоіндоло[2,1-a]хіназоліну з N-фенілмалеїнімідом в умовах, аналогічних до описаних у 

роботі [2]: реакційну суміш витримували у метанолі за кімнатної температури протягом 

тижня. 5-Аміно-11Н-ізоіндоло[2,1-a]хіназолін генерувався in situ додаванням 

триетиламіну. За даних умов вдалось отримати дві сполуки, 2 та 3. Основним 

продуктом реакції є сполука 3. Сполуку 2 відділяли кип’ятінням у суміші метанол-

ацетон, після чого фільтрат випаровували. У осаді залишалася нерозчинна сполука 3. 

Також було помічено, що при довгому стоянні розчину сполуки 2 на повітрі вона 

поступово окиснюється та переходить у сполуку 3. 

 
Ми спробували провести аналогічну реакцію в умовах термодинамічного 

контролю при кип’ятінні в ізопропанолі. За даних умов ми отримали інший продукт – 

похідну нафталіну 4. Цей продукт є подібним до того, що утворюється при взаємодії 

2,4-диметилпіримідо[2,1-a]ізоіндолу з малеїнімідами [4]. 
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Таким чином, в залежності від типу контролю реакція з N-фенілмалеїнімідом 

може відбуватися двома шляхами. У випадку кінетичного контролю взаємодія 

відбувається лише з однією молекулою малеїніміду та схожа на реакцію ізоіндоло[2,1-

a]хіназолін-5(11H)-ону з тією лише різницею, що реакція не зупиняється на стадії 

утворення проміжного продукту. Через наявність екзоциклічної іміногрупи, яка 

знаходиться поряд із сукцинімідним фрагментом, відбувається перегрупування з 

утворенням дигідропіримідонового циклу, який піддається окиснювальній ароматизації 

до піримідонового циклу. У разі термодинамічного контролю взаємодія схожа на 

реакцію 2,4-диметилпіримідо[2,1-a]ізоіндолу. Перші етапи реакції такі ж, як і за 

кінетичного контролю, а основною відмінністю є взаємодія ще з однією молекулою 

малеїніміду за реакцією Дільса - Альдера з наступним перегрупуванням. 
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